
ATA DA DUCENTÉSIMA NONAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA NO
DIA 22 DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E DEZENOVE, ÀS 08:30 HORAS, NA SALA 334, 3º ANDAR DO5
IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO
CIRCULAR Nº 007/2019 de 14/11/2019 para atender a seguinte pauta: 1. Informes; 2. Aprovação de Ata; 3.
Homologações do Processo Seletivo/2019; 4. Verba para trabalho de Campo; 5. Indicação da Comissão de
Bolsas; 6. Mudança de Orientação; 7. Distribuição de orientação; 8. Recredenciamento Docente;
9.Homologações Diversas; 10.Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado:10
PROFESSOR CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Coordenador) e PROFESSORA ADRIANA
MONTEIRO DA COSTA (Subcoordenadora); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES:
WEBER SOARES; FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA; CRISTIANE VALÉRIA DE OLIVEIRA; ANTÔNIO
PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; CARLOS HENRIQUE JARDIM. REPRESENTANTES DISCENTES: MAX
PAULO ROCHA PEREIRA E BRENNER HENRIQUE MAIA RODRIGUES. Constatado quórum, o Prof. Carlos15
Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. INFORMES: O Prof. Carlos
Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião informando sobre a reunião ampliada a ser realizada em 2020 para
esclarecimento sobre os critérios da nova ficha de avaliação do Programa. Informou também o processo de
autoavalição do Programa e que, para isso será montada uma Comissão composta por professores, funcionários das
secretarias e alunos. Colocou que haverá um questionário a ser respondido e um seminário, onde será discutido os20
problemas e as virtudes do curso de Geografia. Informou ainda que a PRPG já montou uma Comissão autoavaliativa
para todos os PPGs da UFMG. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo comentou sobre a situação financeira do
Programa, esclarecendo que o dinheiro que ainda não foi gasto será usado para as bancas de defesas, até que seja
liberada a parcela de recurso financeiro do ano de 2020 pela CAPES. Concluiu pedindo aos professores presentes
que orientem seus alunos para, caso precisem solicitar auxílio financeiro para as bancas de defesas, o façam com25
uma antecedência mínima de 60 dias para, se for necessário comprar, o Programa consiga passagens com preços
melhores. Apresentou as disciplinas a serem ofertada no semestre2020/1. A Profª Adriana Monteiro da Costa
colocou a reclamação dos alunos em relação da disciplina Colóquios Interdisciplinares e da possibilidade de a
mesma ser ofertada por outros professores, por se tratar de uma disciplina obrigatória. O Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo falou que tal reclamação deveria ser apresentada pelos alunos junto ao Colegiado. Informou que a30
disciplina vem sendo ofertada pelo mesmo Professor em todos os semestres, porque nenhum outro Professor se
candidata para ministrar a disciplina. ITEM 2. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovada a ata da reunião do dia
13/09/2019. ITEM 3. Homologações do Processo Seletivo/2019: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
comentou sobre o processo seletivo 2019/2020, informando que o mesmo se deu de forma tranquila com
poucas solicitações de recursos, tanto no mestrado, quanto no doutorado. Colocou a possibilidade de se35
fazer alternância nas comissões de avaliação do processo a partir de 2020, para que não haja sobrecarga
entre os docentes participantes. A Profª Cristiane Valéria de Oliveira colocou o despreparo dos candidatos
no momento de anexar os comprovantes de títulos. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo sugeriu que se
faça um texto explicativo colocando o que o candidato deverá informar como comprovante, ou incluir no
formulário de inscrição um campo para upload junto com a pontuação do item. Profª Cristiane Valéria de40
Oliveira propôs que fosse incluído o formulário de inscrição no sistema para facilitar a avaliação de títulos
para a Comissão. Propôs também que fosse estipulado um prazo maior para avaliação dos currículos para o
processo seletivo de 2020. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo leu a lista dos candidatos aprovados,
colocou o resultado do processo seletivo em votação, que foi aprovado por unanimidade. Para início no ano
de 2020/1 forma aprovados 18 candidatos para o doutorado, 22 para o mestrado e 01 candidato portador de45
deficiência no Processo Seletivo Suplementar. ITEM 4. Verba para trabalho de Campo: O Prof. Carlos
Fernando Ferreira Lobo Iniciou discussão sobre o tema colocando o pedido do Prof. Roberto Célio Valadão,
onde o mesmo questiona o valor e a quantidade de diárias disponibilizadas para os professores do programa
para aula de campo de disciplinas. Profª Cristiane Valéria de Oliveira Fez uma proposta para alteração de
03 para 05 diárias para professores e alunos, com 04 pernoites e uma alteração no valor do auxilio dos50
alunos de R$45,00 para R$60,00. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo informou que as sugestões serão
encaminhadas para a avaliação da Comissão Financeira e, posteriormente aprovação do Colegiado. ITEM
5. Indicação da Comissão de Bolsas: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão sobre a
indicação da Comissão de Distribuição de Bolsas/2020, que ficou assim definida: Úrsula Ruchkys de
Azevedo(P), Doralice Barros Pereira e Rogata Soares Del Gaudio. ITEM 6. Mudança de Orientação: O55
Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo informou que em 2019/2 o Programa teve três solicitações de
mudanças de orientações, sendo 02 de mestrado e 01 de doutorado. Duas solicitações envolvendo o Prof.
Philippe Maillard e uma envolvendo o Prof. André Augusto Rodrigues Salgado. Colocou que, segundo o
Prof. Philippe Maillard, não estava acontecendo, por parte dos orientados o envolvimento necessário e que
diante de concordância mútua as orientações foram dispensadas. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo60



informou que as orientações foram assumidas pelo Prof. Diego Rodrigues Macedo. Quanto ao caso da
orientação do Prof. André Augusto Rodrigues Salgado, colocou que a insatisfação era de ambos e que a
melhor opção foi trocar a orientação, que foi assumida pela Profª Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. ITEM
7. Distribuição de orientação: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão sobre a
distribuição de orientação para os candidatos aprovado no processo seletivo 2019, entrada 2020. Fez a65
leitura dos nomes dos candidatos e de seus futuros orientadores. Colocou o caso do candidato que se
antecipou e procurou um Professor para solicitar orientação. Após algumas adequações a sugestão de
orientação foi aprovada. ITEM 8. Recredenciamento Docente: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
passou a palavra para a Comissão de Recredenciamento, representada pelo Prof. Fábio Soares de Oliveira
que fez apresentação da avaliação realizada pela Comissão de acordo com os critérios de recredenciamento70
aprovados pelo Colegiado anteriormente e currículo Lattes de cada professor do Programa. Segundo ele, de
acordo com a análise realizada pela Comissão, o item que foi menos atendido pelos docentes foi o item
internacionalização. O Prof. Fábio Soares de Oliveira comentou sobre a dificuldade de se encontrar eventos
internacionais no Lattes dos professores. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo mencionou o caso do Prof.
Roberto Célio Valadão, que possui cotutela no exterior, mas que não está lançado em seu currículo Lattes,75
que a sugestão é que itens dessa natureza sejam lançados no campo observações, sendo devidamente
enumerados para facilitar a localização. O Prof. Fábio Soares de Oliveira seguiu relacionando os nomes
dos docentes, dos quais não foram encontrados os itens necessários para recredenciamento. A Profª
Adriana Monteiro da Costa colocou o fato de haver muitos eventos não incluídos pelos docentes no Lattes
e que tais eventos poderiam ser citados no momento de solicitação de recurso contra o resultado do80
recredenciamento. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo comentou sobre a importância de se manter o
currículo Lattes sempre atualizado, pois a CAPES também utiliza o Lattes no momento de avaliação do
Programa. O Prof. Fábio Soares de Oliveira informou que o fato de não haver publicação em Qualis B¹ em
revista para Geografia também teve grande peso durante a avaliação dos currículos. Colocou que o item
registro de projetos de pesquisa, coordenação ou participação em projeto de pesquisa, também não foi85
encontrado no período no currículo de um dos docentes. Colocou também a não informação do ORCID no
Lattes, mas que esta questão não oferece prejuízos no momento de avaliação. Colocou ainda que, em
relação à publicação, o Programa está em situação preocupante. O Prof. Fábio Soares de Oliveira informou
que os Professores: Úrsula Ruchkys de Azevedo e Diego Rodrigues Macedo não foram avaliados pelo fato
de eles terem sido credenciados em 2018 e ainda não terem atingido os dois anos para os quais foram90
credenciados. A Profª Adriana Monteiro da Costa Colocou a necessidade de discussão à respeito do
Programa com os docentes. Citou casos de docentes que possuem parcerias e publicações internacionais
mas não atendem ao quesito publicação. Profª Cristiane Valéria de Oliveira colocou a sua situação e
defendeu a possibilidade de ser recredenciada como Membro Permanente, devido ao momento que ela está
vivendo atualmente e, pelo fato de já haver solicitado anteriormente. O Prof. Carlos Fernando Ferreira95
Lobo tomou a palavra e agradeceu a Comissão de Recredenciamento pelo empenho, informou que,
quantitativamente o Programa está bom, que muita coisa tem sido publicada. Falou sobre a remodelação do
Qualis, que passará a ser avaliado pela área mãe, e que neste caso, os artigos serão identificados pela
sequencia de publicação em um determinado periódico e a área das pessoas que estão publicando. Colocou
que os quesitos fundamentais no momento de avaliação do Programa são: Produção e internacionalização e100
que em alguns casos o docente pecou em um, mas em contrapartida contribuiu muito com o outro item. A
Profª Cristiane Valéria de Oliveira questionou sobre o peso para o Programa no caso de um Membro
Permanente se transformar em Membro Colaborador. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo informou que
o problema maior está relacionado com as orientações, uma vez que Membro Colaborador pode orientar
somente 02 alunos, mas que tal fato não prejudica o Programa. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo105
sugeriu que fossem estabelecidas diretrizes gerais para o recredenciamento, citando casos em que o docente
não atende a mais de um critério e que este seja um caso historicamente recorrente e aqueles que por algum
outro motivo não estão atendendo atualmente. Que a primeira opção seria transformar o docente em
Membro Colaborador e, em casos mais específicos ser discutido o descredenciamento, mas que cada caso
deve ser avaliado individualmente. Questionou os presentes sobre a avaliação individual e todos foram110
favoráveis. Passou-se então para a avaliação dos resultados apresentados pela Comissão de
Recredenciamento. O Prof. Fábio Soares de Oliveira colocou os casos dos docentes que não se envolvem
com o Programa e que, apesar de não ser um critério de recredenciamento, essa situação acaba causando
impacto, que tal fato deveria ser avaliado. Seguiu-se discussão sobre os itens de recredenciamento, da
importância da internacionalização e o impacto que a falta desta acarreta e da necessidade de se informar115
este item no currículo para avaliação do Programa. Foi discutido o recredenciamento do Prof. Cássio
Eduardo Viana Hissa, uma vez que este não atendeu a nenhum critério de avaliação. Após discussão sobre



o caso, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo convocou a todos para uma votação, onde foi definido por
unanimidade, pelo descredenciamento do Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa. O Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo colocou em discussão o caso do Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins, que não solicitou120
recredenciamento, todos entenderam que, devido ao fato de não haver se pronunciado a respeito, o Prof.
Sérgio Manuel Merêncio Martins deve ser descredenciado e indicado um novo Professor para
supervisionar o seu Pós-Doutorando. Quanto aos demais professores, pelo fato de alguns não atenderem
parcialmente aos critérios do recredenciamento ficou definido que deveriam ser credenciados com Membro
Colaborador, mas cabendo recurso, que sendo aprovado passariam novamente para Membro Permanente,125
são os seguintes professores: Rogata Soares Del Gaudio, José Antônio Souza de Deus, Ralfo Edmundo
Matos da Silva, Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. Quanto aos demais foram recredenciados como
Membros Permanentes. ITEM 9. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: O Colegiado homologou a
solicitação de prorrogação de prazo para defesa de dissertação dos alunos a seguir: Bruno Guerra de
Moura Von Sperling, 90 dias; Wendel Cássio Alves Batista, 120 dias;Laís Lopes de Figueiredo, 35 dias;130
Luciana Dias Gontijo Soares, 120 dias. O Colegiado homologou a solicitação de prorrogação de prazo
para defesa de tese dos alunos a seguir: Franzmiller Almeida Nascimento, 90 dias; Thiago Andrade dos
Santos, 120 dias; Malena Silva Nunes, 30 dias; João Henrique Moura Oliveira, 90 dias; Fernanda Cristina
Rodrigues de Souza, 120 dias; Mariana Rodrigues da Costa Neves, 120 dias. O Colegiado homologou a
solicitação de prorrogação de prazo para exame de qualificação dos alunos a seguir: Rafael Santiago135
Soares, 30 dias; Brenner Henrique Maia Rodrigues, 75 dias; Diego de Sousa Ribeiro Fonseca, 72 dias;
Helena Augusta da Silva Gomes, 90 dias; Igor Rafael Torres Santos, 165 dias. O Colegiado homologou a
solicitação de prorrogação de prazo para Seminário de Dissertação do aluno a seguir: Felipe Pereira
de Moura, 90 dias. O Colegiado homologou a solicitação de trancamento Total do 2º semestre de 2019 do
aluno Pedro Henrique de Mendonça Rezende. O Colegiado homologou as solicitações de coorientações140
para os seguintes alunos: Laís Grossi de Oliveira, Franzmiller Almeida Nascimento, Amanda Garcia
Amaral Silva, Daniela Antunes Lessa, Fernanda Cristina Rodrigues de Souza.O Colegiado homologou a
solicitação de dispensa de orientação do aluno: Fernandes de Holanda, que passou a ser orientado pelo
Prof. Diego Rodrigues Macedo. O Colegiado homologou as solicitações de aproveitamento de estudos
dos alunos a saber: 17 créditos, solicitado por Paula Karen Mota; 14 créditos, solicitado por Tiago145
Carvalho de Morais; 16 créditos solicitado por Danilo Marques Magalhães; 12 créditos, solicitado por
Renato Frade da Costa; 04 créditos, solicitado por Rogério Lucas Gonçalves Passos. O Colegiado
homologou o requerimento de exame de qualificação do aluno a seguir: Márcio Lima Rios, com
anuência da orientadora, Profª. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho e previsão de apresentação em
16/10/2019. Danilo Marques de Magalhães, com anuência da orientadora, Profª Ana Clara Mourão Moura150
e previsão de apresentação em 30/09/2019. O Colegiado homologou a ata do exame de qualificação do
aluno a seguir: Danilo Marques de Magalhães apresentado no dia 30/09/2019, perante a banca composta
pelos seguintes Professores Doutores: Ana Clara Mourão Moura-Orientadora(IGC/UFMG); Diego
Rodrigues Macedo(IGC/UFMG); Úrsula Ruchkys de Azevedo(IGC/UFMG); Bráulio Magalhães
Fonseca(UFMG); Francisco Henrique de Oliveira(UDESC), o trabalho foi aprovado. Márcio Lima Rios,155
apresentado no dia 16/10/2019, perante a banca composta pelos seguintes Professores Doutores: Vilma
Lúcia Macagnan Carvalho – orientadora(IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG); Cristiane
Valéria de Oliveira (IGC/UFMG); Augusto Sarreiro Auler(Instituto do CARSTE), o trabalho foi aprovado.
O Colegiado homologou o requerimento de Seminário se Dissertação do aluno: Wendel Cássio Alves
Batista, com anuência do orientador, Prof. Wellington Lopes Assis e previsão de apresentação dia160
13/09/2019. O Colegiado homologou a ata do Seminário de Dissertação do aluno: Wendel Cássio
Alves Batista, apresentado no dia 13/09/2019, perante a banca composta pelos seguintes Professores
Doutores: Wellington Lopes Assis – Orientador(IGC/UFMG), Carlos Henrique Jardim(IGC/UFMG),
Alecir Antônio Maciel Moreira(PUC-MINAS), o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou o
requerimento de Defesa de Dissertação dos alunos a saber: Maíra Cristina de Oliveira Lima, com165
anuência do Prof. Bernardo Machado Gontijo e previsão de apresentação em 11/10/2019. Káren Cristina
de Fátima Guedes Albino, com anuência do Prof. Weber Soares e previsão de apresentação dia
23/10/2019. O Colegiado homologou o requerimento de Defesa de Tese dos alunos a saber: Paula
Márcia Brasil, com anuência da orientadora, Profª Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin e previsão de
apresentação em 23/08/2019. Daniela Antunes Lessa, com anuência do orientador, Prof. Carlos Fernando170
Ferreira Lobo e previsão de apresentação em 29/10/2019. Diego Alves de Oliveira, com anuência da
orientadora, Profª Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin e previsão de apresentação em 02/09/2019. O
Colegiado homologou as atas de Defesa de Dissertação dos alunos a seguir: Maíra Cristina de
Oliveira Lima, apresentada no dia 23/09/2019, perante a banca composta pelos Professores Doutores:



Bernardo Machado Gontijo(IGC/UFMG), Marcelino Santos de Morais(UFVJM), Klemens Augustinus175
Laschefski(IGC/UFMG), Raquel Faria Scalco(UFVJM), o trabalho foi aprovado. Káren Cristina de
Fátima Guedes Albino, apresentada no dia 11/10/2019 perante a banca composta pelos seguintes
Professores Doutores: Weber Soares – orientador(IGC/UFMG), Moisés Alberto Calle Aguirre(UFRN),
Doralice Barros Pereira(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou as atas de
Defesas de Teses dos alunos a saber: Diego Alves de Oliveira, apresentada no dia 02/09/2019, perante a180
banca composta pelos seguintes Professores Doutores: Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin-
orientadora(IGC/UFMG), Antônio Pereira Magalhães Júnior(IGC/UFMG), Rubens Martins
Moreira(CDTN), Waldemir Lima dos Santos(UFA), Karla Maria Silva de Faria(UFG), Bráulio Magalhães
Fonseca(UFMG), o trabalho foi aprovado. Daniela Antunes Lessa, apresentada no dia 29/10/2019, perante
a banca composta pelos seguintes Professores Doutores: Carlos Fernando Ferreira Lobo –185
Orientador(IGC/UFMG), Leandro Cardoso(UFMG), Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), Paulo
Fernando Braga Carvalho(PUC-MINAS), Jupira Gomes de Mendonça(UFMG), Leise Kelli de
Oliveira(UFMG), Marcel Cintra do Amaral(PUC-MINAS), o trabalho foi aprovado. O Colegiado
homologou os relatórios semestrais de atividades discentes dos alunos a seguir: Mestrado: Camila
Esteves Romeiro, Carlos Eduardo Fernandes de Holanda,Vanessa Dias de Araújo, Mayara Luisa de190
Oliveira Rodrigues,Tiago Carvalho de Morais, Adília Jardim Silva, Amanda Garcia Amaral Silva,Diego
Martins da Cruz, Lucas Saliba Santos, Luísa Lima Borges Ferreira, Wendel Cássio Batsita, Felipe Pereira
de Moura, Daniel Martins Costa, Jorge Duarte Rosário, Lourdes, Manresa Camargos, Andréa Cristine
Coelho Leite, Francisco Humberto Bernardes de Oliveira, Guilherme Lara Camargos Tampieri, Beatrice
Corrêa de Oliveira, Luciana Dias Gontijo Soares, Polyana Duarte de Oliveira Silva, Nayara Mariana195
Gonzaga Rosa, Raphael Vilas Boas Leonel Ribeiro, Bruno Siqueira Fernandes, Jéssica Poliane Gomes dos
Santos, Marília Raiane Rodrigues Silva, Lucas Grossi Bastos, Bruno Guerra de Moura Von Sperling,
Amanda Almeida Raposo, Bárbara Marques Costa, Rafaela Mattoso Lemos, Arthur Morais Faasen,
Rogério Lucas Gonçalves Passos. Doutorado: Daniela Antunes Lessa, Leonardo Victor Pita Figueiredo,
Patrícia Garcia da Silva Carvalho, Laís Grossi de Oliveira, Thaís Mariano Nassif Salomão, Thiago Teixeira200
da Cunha Coelho, Renato Frade da Costa, João Henrique Moura Oliveira, Mariana Rodrigues da Costa
Neves, Raquel Araújo Alves, Heli Cássio Monteiro, Cláudia Marcela Orduz Rojas, Renata Jordan
Henriques, Luciana Moreira Barbosa Ostos, Liliane Rodrigues de Oliveira Braga, Malena Silva Nunes,
Pedro de Carvalho Costa, Ítalo Sousa de Sena, Aion Angelu Ferraz Silva, Izabela Aparecida da Silva
Mendes, Danilo Marques de Magalhães, Rafael Santiago Soares, Amanda Alves Maciel Rocha,Eduardo de205
Ávila Coelho,Rosani Sola Bobadilho, Lucas de Lima Fernandes Padoan, Kelly Cristine Costa, Liliane de
Deus Barbosa,Rahyan de Carvalho Alves, Débora Couto Assis, Naiemer Ribeiro de Carvalho, Amanda
Ribeiro de Oliveira, Maria Clara Salim Cerqueira, Lílian Aline Machado, Gabriela Carneiro Reis, Wesley
Feitosa Rodrigues, Leonardo Debossan de Oliveira, Gustavo Ferreira de Souza, Fernanda Mara Coelho
Pizani, Samuel Rodrigues Ribeiro, Patrícia Assis da Silva, Frederico Augusto Alves Gonçalves, Lucas210
Guedes Vilas Boas, Maria Helena do Carmo Silveira Costa, Lúcio Antônio Alvarenga Botelho, Pedro
Navarro Cardoso Vale, Franzmiller Almeida Nascimento, Bárbara Abreu Matos, Ícaro Neri Pereira de
Souza, Diego de Sousa Ribeiro Fonseca, Brenner Henrique Maia Rodrigues, Natalia Duarte Cáceres,
Cecília Siman Gomes, Tássio Moreira Silva, Évelyn Márcia Possa, Mariana de Resende Machado, Lílian
Coeli Leite da Silva, Davi do Vale Lopes, Maíse Soares de Moura, Paula Karen Mota, Thiago Andrade dos215
Santos, Letícia Maria Resende Epaminondas, Igor Rafael Torres Santos, Max Paulo Rocha, Rejane Maria
Soares,José Irley Ferreira Júnior,Helena Augusta da Silva Gomes. ITEM 10. OUTROS ASSUNTOS: O
Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão sobre o caso do doutorando Pedro Henrique de
Mendonça Resende, que está solicitando novamente trancamento do semestre. Colocou que o aluno iniciou
o curso em 2014 não concluindo em tempo hábil, solicitou prorrogação de prazo e posteriormente220
trancamento do semestre mediante apresentação de relatório médico e, desde então, vem solicitando
trancamento total todo final de semestre. Após discussão e votação, onde houveram 03 votos a favor da
permanência do aluno contra 01 voto para desligamento e 04 abstenções, foi decidido pelo trancamento do
semestre 2019/2, sendo estipulado a data de 12/07/2020. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou
o pedido de prorrogação de exame de qualificação do aluno Igor Rafael Torres, que deveria ter sido225
realizado até 30/09/2019 e devido a um descuido do aluno não foi realizado e nem solicitado prorrogação
de prazo. Após discussão e votação foi aprovada a solicitação, ressalvando-se que se trata de uma segunda
chance, já que o aluno não solicitou prorrogação de prazo quando deveria e, caso o aluno não se qualifique
no prazo estipulado ele será automaticamente desligado do curso. Foram discutidos também mais duas
solicitações de prorrogação de prazo uma da aluna Laís Lopes Figueiredo do curso de mestrado e outra230
solicitação da aluna Helena Augusta da Silva Gomes do curso de doutorado. A primeira solicitando



prorrogação de prazo de defesa de dissertação de mestrado, enquanto que a segunda solicita prorrogação de
prazo de exame de qualificação. A solicitação da Helena Augusta da Silva Gomes, foi aprovada, levando
em consideração que a mesma alega problemas de saúde e apresentou relatório médico. Quanto a
solicitação da Lais Lopes Figueiredo, devido ao fato da mesma já ter solicitado outras prorrogações foi235
estipulada a data de 13/12/2019 para a defesa. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou o pedido
de trancamento total do aluno Pedro Navarro Cardoso Vale, onde o mesmo alega dificuldades para se
manter no curso, devido ao horário de trabalho e a falta de recursos para desenvolver sua pesquisa. A
solicitação foi aprovada pelo Colegiado. A Profª Adriana Monteiro da Costa solicitou que fosse colocado
em ata o caso da Profª Vilma Lúcia Macagnan Carvalho que, segundo ela, recebeu auxílio financeiro para240
apresentação de trabalho em um evento no Uruguai, mas não fez a apresentação, participando somente
como ouvinte. Não havendo mais assuntos a ser tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu
a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada
pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 22 de novembro de 2019. Márcia Pacheco da Mota,
Secretária do Programa de Pós-Graduação em Geografia.245


